

自招之“弊”

复旦大学附属中学 高三（9）班 鄢琰

虽然自己也是自主招生的受惠者，但是我还是对其持保留意见。以下列数一些“罪状”，仅供参考。

其一，笔试内容庞杂，准备耗时耗力。

其二，面试偶然性大，取舍标准不一。

其三，选择眼花缭乱，让人迷失方向。

自主招生政策尚存许多不完善之处，这是我们必须接受的。高考变革的趋势日益明显，但在现阶段它的公正性和权威性还无可取代。因此，对于想凭借自主招生这个平台直达梦想彼岸的同学来说，既然我们无法改变现状，就只有改变自己去适应现状。

对于笔试，我是不认同“突击”的。诚然，到了自招的季节，你会发现高三上下全民备考，白花花的复习资料俯拾皆是，学长学姐的经验座谈会也是一场接着一场，身在名牌高中，天时地利都占尽了。但最重要的还是自身的努力。对于想把握自招机会的同学来说，最好的做法还是在高一高二认真听副课，博览群书，积累各式各样的常识和知识。毕竟学习的终极目的不是应试，而是提高自身的修养。高三的负担本已够重，千万不要让自主招生沦为第二个应试教育的产物。

面试确实是比较考验一个人的综合素质的。但是亲历之后，我不得不略带偏见地认定面试中有太多的不可控制因素。每个教授的喜好不同，每一组的考生水平也参差不齐。拿复旦的面试来说，最后的比较是纵向进行的，也就是说，影响你去留的只是5个教授和同一天上下午三场中的14个人，如果你万分不幸

地遇到一组“大牛”，那么哪怕你是个“小牛”也只能乖乖地闪到一边去画圈圈诅咒现实了..另外面试当天的任何细节都可能左右你的发挥，有些教授偏偏喜欢挑刺，有些教授则永远笑容满面，让你摸不清他对你的真实看法，甚至是去考场途中的一路红灯都有可能让你的情绪莫名低落……还有一点，我们必须认识到，现在早已不是嘟囔着“是金子总会发光”然后静等伯乐的年代，更多的时候要学会秀出自己，或者说，推销自己。面试时间有限，哪怕你真的就是一个内敛含蓄的人，你也要想方设法让教授感知到你的人格魅力，掌控谈话的方向。现在针对面试的培训越来越多，这不得不说又是一种悲哀了。毕竟，最真实的自己才是最美的。

高三要面临很多很多的选择，每一个选择都可能改变你人生的轨迹。最重要的原则是遵从你的内心，选择最适合自己的。许多同学元旦期间在各大院校间奔波不停，结果却是一场空。很多家长都存有投机心理，把自主招生当成一种捷径，押宝似地以为“每所都押必有中”，结果却是让孩子身心俱疲。而对于名校和热门专业的盲目追捧也是愚蠢的。在纷繁的选择面前，一定要坚定信念：自己喜欢什么、想要什么、想成为怎样的人，这才是你选择的依据。自主招生只是一次机会，不是全部。因而也大可不必为这还不够成熟的政策费太多心思，更不能因此而心态失衡。对于高三学生来说最重要的就是心态。当自招失利的时候，跟自己说“此乃天将降大任于我”，那些因自招失败而发奋读书最终考进北大清华的例子不胜枚举。黎明前的夜总是最黑暗的。任何时候，都要相信自己。

最后想说，路是自己走出来的，也只有自己能走下去。任何时候，都不要为自己的选择后悔。

2009.03.07